

# 在瓦努阿图播撒中文种子

日前，瓦努阿图总统武罗巴拉武在总统府授予3名中文教师荣誉证书，表彰其在推进中文教育方面所作出的杰出贡献，中国驻瓦努阿图大使李名刚应邀出席。

授勋仪式上，武罗巴拉武分别向南太平洋大学艾玛卢斯校区孔子课堂中文教师丁泽良、薛凤燕和维拉中心学校中文教师代春超颁发了勋章，并感谢3名教师长期以来对瓦努阿图中文教育事业的大力支持。武罗巴拉武表示，该勋章的授予代表瓦努阿图对3名教师

工作的高度认可。中方长期以来大力帮助瓦努阿图教育事业发展，瓦方对此深表感谢。瓦方将继续与中方一道，推动中文教育合作，增进两国相互交流。

李名刚向3位荣誉勋章获得者表示祝贺，称赞3位教师为增进中瓦两国人民友谊作出了积极贡献。他说，中方高度重视与瓦努阿图教育领域的交流合作，未来将继续派遣中文教师来瓦努阿图教学，向瓦努阿图提供政府奖学金名额和各类培训机会，助力其教育事业发展。



▲薛凤燕（右一）在学校开放日时和学生们在一起。

## “你已经教了6000多名学生了”

代春超

你为什么可以在瓦努阿图待8年？你为什么可以坚持这么久？这或许是很多人想问我的问题。我的回答是：“我对这里的爱，是我对这里的承诺！”

### “我以后每次都要考第一”

我初到瓦努阿图是在2016年2月初。那时候的瓦努阿图还在最不发达国家名单中，人们的生活水平很低，就连公交车都很破旧，但物价却很高。有一天，我在餐馆吃饭，一位老人佝偻着腰进来准备买一份快餐，用干枯的手从裤袋里掏出一个塑料袋数着硬币。快餐店老板不耐烦地夺过他的“钱包”数了起来。老人吃了快餐的三分之一后，就让老板把剩下的打包，说要带回家给孩子吃。看到这个情景，我心里难过并暗下决心，一定要做些什么让这里的生活变好，哪怕只能改变一点点。

当年2月中旬，学校开学。几块木板拼在一起刷上墨汁就是黑板，桌椅吱吱作响，学生们没教材只能跟着老师抄写课文，就连上课铃声都是靠铁棍敲击挂在树上的车轮而发声。因教室里没有电扇，每次上完课大家都是一身汗。开学几周后，一个叫吉米的男生问我：“老师，你说只要学好中文，将来就能到中国留学，是真的吗？”我答道：“当然是真的！”他接着

路上，我在想，这么大雨，肯定不会有学生来了！可我一进教室，发现罗伯特已经在等我了。他家离学校很远，因为不会开车每次都是步行而来。他的鞋上沾满了泥巴，雨衣上还滴着水。看着他，我鼻子酸酸的，对他说：“罗伯特，我们开始上课！”

### “不光是中文老师，还是我们的兄弟”

瓦努阿图是一个岛国，受条件所限，在首都维拉港以外的地区学中文几乎不可能。2021年8月，受中国驻瓦努阿图大使馆委托，我到桑托岛东部学校组织了一次中文夏令营，校长选了300名学生参加。他告诉我，想让这些孩子先学会，再去教别的孩子。我突然觉得，瓦努阿图就是一个大的舞台，只要你足够努力，就会赢得最热情的掌声。

今年6月，我所在的学校校长对我说：“代老师，我们想送你一件神秘的礼物。”接着，他从文件夹里拿出一份名单说：“你看，你已经教了6000多名学生了，他们都很喜欢你，谢谢你的付出！”

隔天，全体老师开会，校长说：“7月底将迎来瓦努阿图国家独立日，



由于门锁出了问题，丁泽良（左一）带着学生在户外上课。

2021年，瓦努阿图孔子课堂师生的参赛视频在“最佳孔院”全球短视频征集活动中获“最佳人气奖”等奖项。图为师生在视频中演唱中国歌曲。



## 上好每一堂中文课

丁泽良

瓦努阿图南太平洋大学艾玛卢斯校区孔子课堂位于瓦努阿图首都维拉港。这个美丽的岛国风光秀美，但条件艰苦。作为孔子课堂负责人，我从2018年来到这里，一待就是5年。虽然经历了初来岛国的身体不适、生活条件变化带来的心理落差等，但经过适时调整很快适应了新环境，为学生上好每一堂中文课是我的目标。

### 希望学生们勇敢追梦

瓦努阿图不光物质条件艰苦，地震、飓风也时有发生，对我来说，这些困难既是考验，也磨炼了意志。

2020年，新冠疫情来袭，我和同事努力保证了孔子课堂的正常运行。而且，在2020年下半年举行的“汉语桥”比赛中，学生安娜宝在比赛中取得了大洋洲第七名的好成绩。

2021年，新一届“汉语桥”比赛如期而至，因瓦努阿图中文学习者中文基础薄弱，参加比赛处于劣势，但我相信事在人为，不管比赛结果如何，都要尽最大努力。经过选拔，最终选定艾玛参加这次比赛。

艾玛是维拉港马拉坡学校的高三学生，对中文和中国文化很感兴趣，从孔子课堂成立之初就来学习，算得上是“老学员”。为了帮她做好比赛准备，我翻阅了大量资料，每天晚上抽出2个小时给她讲解中文知识和中国的历史、文化知识，即使周末也不间断。

备考期间，艾玛正面临毕业考试，为了鼓励她坚持下去，我不仅激励她继续坚持，也买来她喜欢吃的零食和礼物，并应邀参加艾玛的18岁生日成人礼，和她的家人也成了朋友。

功夫不负有心人，艾玛在比赛中获得了大洋洲第五名的成绩，这也是瓦努阿图在“汉语桥”比赛中取得的最好成绩。赛后，艾玛到中国留学的愿望更加强烈了，她努力准备，陆续通过了汉语水平三、四级考试并申请到奖学金，获得了赴中国留学的机会。今年8月，她就要到中国学习，真为她感到高兴。

像艾玛一样怀有中文梦的学生还很多，我希望他们都能勇敢追梦。

### 设立中文分级读物图书角

近年来，随着中国和瓦努阿图经贸合作的加深，当地人学习中文的积极性越来越高，开设中文课的学校也越来越多。每天，我都和同事们奔波在各个中文教学点，希望能为学生们带来有趣的中文课程和精彩的中文活动。

为了满足大家阅读中文书籍的需要，我和老师们为中文班的学生建立了中文分级读物图书角，搜集

整理了200多本图书、画册，按中文阅读水平进行分类，包括“好朋友”“彩虹桥”“七色龙”“中国智慧故事”等多个系列。图书角一经推出就受到了欢迎，常能看到学生们在图书角安静阅读的身影。

我至今记得图书角在新学期迎来第一批借阅者的情景。图书角的建立不仅满足了当地中文学习者的需要，还吸引了华侨华人子女来借阅中文书籍。

每当学生们告诉我，图书角的建立为他们提供了宝贵的中文阅读资源并激发了他们学习中文的兴趣时，我都觉得特别欣慰。



▲2021年，南太平洋大学艾玛卢斯校区孔子课堂中文分级读物图书角启动运行。图为学生在图书角阅读。

### 中文学员来自各行各业

除了在校学生，面向社会人士的中文班也吸引了当地各行各业的人们，教育行业、餐饮业、银行业、旅游业、私营企业等都有学员前来报名学习中文。瓦努阿图外交部还专门为工作人员举办了短期中文培训班，以提升他们的中文水平。

我们会根据每个班级学员的不同特点和需求，为他们量身打造中文课程，如面向外交部工作人员的课程，我们设计了诸多外交场景的口语课程和中国文化课程，以帮助他们掌握工作中常用的中文语句，初步了解中国文化。

看到学生们在中文学习中取得了一个又一个进步，看到越来越多的人对中文产生兴趣，看到当地民众通过学习中文对中国有了新的认识，这些都令我十分欣慰，也认识到自己作为一名国际中文教师的意义——希望通过国际中文教育促进不同文化之间的交流和理解。

（作者系北京邮电大学人文学院教师，曾任瓦努阿图南太平洋大学艾玛卢斯校区孔子课堂中文教师）

## 为中瓦友谊贡献力量

薛凤燕

2021年6月初，我接受了单位的外派任务，到瓦努阿图南太平洋大学艾玛卢斯校区孔子课堂任教。

### 面临诸多困难不退缩

瓦努阿图是一个南太平洋岛国，不仅经济落后、生活条件艰苦，也经常遭受自然灾害。但当地的物价很高，以生活必需品、可以饮用的纯净水为例，价格是我在国内购买的3倍。

除生活条件艰苦之外，瓦努阿图的热带海洋气候也让我这个来自中国北方的人难以适应，水土不服、脾胃功能失调，严重时还会呕吐。当地的医疗条件有限，医院设备简陋，缺医少药，我只能让人多次从国内寄送药物及艾炙条、拔罐器等自行调理。

两年来，我也经历了多次大地震，最初会心忪惧从床上爬起来躲进卫生间，后来则是不为所动继续睡觉。即使遇到诸多困难，我也从未想过中途退缩。

### 孩子们有收获，累也值得

孔子课堂有两位中文老师，开设了多类中文课程，包括大学生学分课、社会成人班及周末儿童班。同事丁泽良老师除承担孔子课堂的工作之外，还到当地中学任教并为瓦努阿图外交部工作人员以及即将赴中国留学的学生进行中文培训。

每学期开学之前，我和丁老师都会印制招生广告，在学校、超市等地张贴，同时也会在当地报纸和社交媒体上发布招生信息。

大学学分课面向南太平洋大学的在校学生；社会成人班中文课面向非在校学习的成人开设，吸引了当地的中小学教师、公司职员、建筑工人、汽车销售人员、家庭妇女等前来学习。我们根据学生的中文基础进行分班教学，尽量满足每一位学员的学习需求，后来和不少学生成了朋友。

周末儿童班则面向在瓦努阿图的华侨华人子女开设。这些孩子大多出生于瓦努阿图，在当地的国际学校就读。虽然他们可以用中文进行交流，但汉字读写与中国文化常识是弱项。根据其年龄及中文水平，进行分班授课。每周六从早到晚，我需要为3个儿童班上中文课，每次上完都累得筋疲力尽，但一想到孩子们有所收获，感到累也值得。

除了上中文课，我们也组织了各类文化活动：每年5月到6月，和同事一起组织“汉语桥”中文比赛，为学生进行书法和茶艺培训，让学生喜欢上中国文化；遇到春节、端午节、中秋节等中国传统节日时，会举办文化体验活动。

自2022年成为孔子课堂负责人以来，我除了上课、组织活动以外，也处理一些行政工作。每月的财务报销、办公用品的购买、招生广告的印制及张贴、结业证书的印刷等各种费用申请及报销，都需要一一完成。好在有丁老师的配合和帮助，才能顺利完成各项工作。

### 尽微薄之力搭爱心之桥

今年3月，两场飓风袭击瓦努阿图，岛上的电网都遭到严重破坏，学校宣布停课两周。我所住的公寓也断水断电断网近一周，但当时正值一名学生报名参加汉语水平考试（HSK）四级，这关系到她到中国留学是否需要读预科。我便和学生一起，借助手机流量参加国内汉语考试培训，帮她下载考试软件，并准备好考试用的计算机、耳机以及监考用的三脚架等设备。经过努力，这名学生顺利完成网上考试并通过HSK四级。今年8月，她将到上海读本科。

公寓管理员艾米丽在飓风中受灾，房子被毁，我、丁老师以及南太平洋大学孔院中方院长李旖旎一起筹钱，为她和女儿买了大米、罐头、方便面和文具等，希望尽微薄之力帮助她们。

6月初，孔子课堂和中国援助瓦努阿图医疗队联合举办义诊活动，为南太平洋大学艾玛卢斯校区的教职员工和学生诊疗达60多人次。主管校长鲁本表示，今后还要邀请中国医疗队到校园举行此类活动。

如今，在瓦努阿图的外派工作已经结束，回想起来，自己在面临诸多挑战的情况下坚守岗位，和同事一起传播中国文化，为中瓦友谊贡献力量，这让我感到无比欣慰和自豪。

（作者系北京邮电大学人文学院教师，曾任瓦努阿图南太平洋大学艾玛卢斯校区孔子课堂中文教师）



▲薛凤燕在给学生们上课。



▲代春超（左一）和学生在教室中。

说：“那我以后每次都要考第一。”我突然觉得，我在这里的角色并不只是一名中文教师，还肩负着500多名学生的未来。

### “罗伯特，我们开始上课！”

随着瓦努阿图在中国的知名度越来越高，来瓦努阿图的中国人也越来越多。很多旅游巴士司机、银行大堂经理、药店医生、房地产工作人员等都到学校咨询，希望我们面向社会人士开中文班。顺应需求，我向学校申请，开了面向成人的中文晚班。

报名的人很多，因大家都有工作，保证全勤比较困难。但有一位60多岁的老人，从不缺勤也不迟到。他叫罗伯特，工作是售卖咖啡。凭借地理环境优势，当地的咖啡非常好喝，受到很多到瓦努阿图的游客欢迎，因此罗伯特的工作很忙，但他总是早早到教室等我。有一天赶上狂风暴雨，天早早黑了。在傍晚去教室的

我想为代老师申请荣誉证书。他在我学校8年，不光是中文老师，还是我们的兄弟。荣誉证书的申请需要签名，我已经签了，你们愿意帮他申请吗？”大家都鼓掌赞成，过来拥抱我，然后在申请书上签下了自己的名字。

这就是我能在这里坚持工作8年的原因。维拉港的银行、药店、房地产公司的很多职员都开始说中文了；吉米已经顺利拿到了中国政府奖学金，被武汉大学录取；罗伯特也学会了中文对话；桑托岛的校长打电话问我能不能再去做一次中文夏令营……我被授予了荣誉证书，同事们比我还高兴，嚷着让我买蛋糕庆祝。

8年了，小树苗已长大、开花、结果，而我也到了离开的时候。挥挥手和学生告别，愿你们以中文为桥，早日实现梦想。我唯一的期望是大家都能学有所成，到中国留学时我们能再相遇。

（作者系海南师范大学外派中文教师，现任瓦努阿图维拉中心学校中文教师）

▲学生们举着代春超包的粽子。



▲代春超所教年龄最大的学生罗伯特。

（本文配图均由作者提供）